

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.
Comunicados á precios convencionales.

Redaccion y talleres: S. Lorenzo, 18

MIÉRCOLES 5 DE FEBREERO DE 1902

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 00'50 pesetas línea
En tercera, 00'10 id id.
En cuarta, 00'05 id id.

Administracion: Saavedra Fajardo, 15.

Lo del pimiento

Afortunadamente para los intereses de esta región, no está terminado el asunto del pimiento con que el señor Gobernador acceda á los deseos del jefe de los 20.000 huertanos sin aceite, y decida, en contra de toda justicia, arrojar al río el pimiento.

El lunes, á las once y media de la mañana, una comisión de exportadores, molineros y especuladores, acompañada por el senador Sr. López Parra, ha visitado al ministro de la Gobernación para demostrarle cumplidamente que en el asunto del pimiento se ha exagerado mucho, con mengua de la verdad.

Los comisionados presentaron al ministro una instancia, acompañada de gran número de certificados de laboratorios químicos, tanto nacionales como extranjeros, para demostrar que el aceite mezclado con el pimiento no es nocivo á la salud, y por lo tanto no constituye adulteración, como se ha dicho. Entre las certificaciones merec especial estudio la expedida por don Gabriel de la Puerta, jefe del laboratorio central de Madrid, sabio catedrático de la Universidad Central y una de las eminencias españolas; certificación que se distancia muchísimo de la expedida por la Junta de Sanidad de Murcia.

El Sr. González escuchó con gusto las explicaciones de la Comisión, que aportó gran número de datos, presentando el asunto desde su verdadero punto de vista. El ministro de la Gobernación prometió á los comisionados estudiar atentamente la cuestión y resolver como sea justo.

Ya ven los alborotadores como sus exageraciones no bastan para convertir en ley un capricho y como no está arreglada la cosa con que ilegalmente se arroje al río el pimiento. La justicia prevalece al cabo.

LA MUERTE DE LOS PARTIDOS

Estamos de enhorabuena. Ahora si que podemos decir vamos hacia la cien mil veces ofrecida regeneración nominal. Los causantes de nuestras pasadas desdichas y los que nos llevaron al escandaloso é inicu tratado de Paris, han muerto moralmente; han caído en desgracia en las regiones donde antes eran agasajados y protegidos. Los partidos que nos trajeron al actual estado, después de desmoronarse ellos mismos, ruedan precipitadamente al abismo, al olvido, á la nada...

Ellos mismos enjabonaron el suelo por el que después habían de rodar. Caminaban á ciegas en el padregoso camino de los gobiernos de naciones arruinadas, débiles, sin amor y sin esperanzas. Hoy, al contemplarse en la impotencia, deshechos, recordando la historia de su nacimiento, los partidos que tanto tiempo han disfrutado de las delicias del turno, se avergonzarán de sí mismo, si es que esto cabe en ellos; sentiránse humillados ante la presencia de esos otros partidos existentes, hijos pródigos de los dos grandes padres, que suben y suben, y alientan la esperanza de ocupar el puesto que sus padres ocuparon.

Los dos titanes del siglo XIX están dando las últimas boqueadas; se hallan en ese periodo crítico que precede á la muerte; solos, sin más acompañamiento que pequeños rasgos sublimes, dignos de la historia, y con la carga de remordimientos que engendrara su labor funesta y todo un pasado de desdichas, afonanzas, vilezas é indiferencia. Hoy, podemos decir, no existen los dos partidos dueños de la situación durante años y años. Podemos asegurar la muerte de ellos; los que mataron á la nación no son más que pobres agonizantes, esqueletos de la desgracia...

Después del último periodo de gobierno de los dos partidos; después del funesto tratado del 98, no cabrá más que la muerte de ellos, siquiera fuera



EL NIÑO

ANTONIO RUIZ MARTINEZ

HA SUBIDO AL CIELO

A los tres meses de edad, en la mañana de hoy

Sus afligidos padres D. ANTONIO RUIZ PASTOR y D.^a MARIA DE LA PAZ MARTINEZ CARAVACA, hermano, abuelos, tios, primos y demás parientes,

Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

Murcia 5 de Febrero de 1902.

por honrar á la historia de ambos, por aminorar la falta, por empequeñecer el tremendo borron que echaran sobre sí. En pero la muerte no ha sido noble, no ha sido por voluntad propia. La muerte que ha dado al traste con los señores feudales, ha sido humillante, pobre; ha sido la muerte del miserable; no otra cosa podíase esperar de los que consintieron las vergüenzas porque se le hizo pasar á España en los diez últimos años.

Estamos de enhorabuena. La muerte, la no existencia de los dos partidos es un hecho. Mas en momento tan crítico se nos ocurre una duda, que engendra una gran desconfianza para lo porvenir. ¿Quién, ó quiénes serán los llamados á sustituir á los dos difuntos? ¿Serán otros degenerados? ¿Serán los ambiciosos de siempre?... El tiempo contestará á nuestras dudas, pero entretanto confiemos; un presentimiento extraño nos hace confiar en lo venidero...

Gustavo Vivero

CONFORMES

«El Español dedica en bien pensado artículo á la proposición de ley presentada al Congreso, acerca del uso de armas prohibidas y entre las varias consideraciones que le sugiera tal asunto, dice lo siguiente:

«No gastan navajas y puñales diputados y ministros, pero practican algunos de estos y muchos de aquellos una política tan alevosa de atracos en las enrucijadas de la intriga, que toda persona honrada y sincera frecuentadora de los lugares donde campa esa gente está expuesta á peligros grandes, solo comparables á los que corre el viajero indefenso en sitios dominados por saltadores ó el transeunte pacífico en calles solitarias infestadas de pícaros. No hay navaja de más fino corte que la murmuración maldiciente del mentidero político; no hay puñal más agudo que las calumnias esgrimidas en ellas para combatir á los adversarios. Hay acciones y palabras en apariencias correctas y en realidad penables, porque entran dentro del catálogo de armas prohibidas, á todo hombre de buena fé.»

Es verdad, colega, es verdad. Por desdicha existe más de un diputado con temperamentos de comadre de plazuela, que incapaz de obrar como los hombres proceden, apela á la murmuración repugnante, al chismecillo vergonzoso, al sistema de injuriar á sus enemigos cuando estos no pueden poner coto á tal felonía. ¡Cuántas mujeres con pantalones aspiran á ser diputadas, para eso!...

Tiene el colega razón que le sobra. Esas son las armas que principalmente han de prohibirse y ya que no se pueda aplastarle la cabeza á tales viboreznos, que van á las Cortes á escupir los chismes de plazuela, hágase lo que debe hacerse; probarlos que para representar en el Parlamento á cualquier distrito, lo primero que hace falta es

ser hombre y luego proceder como hombre.

Por que en ocasiones ha habido alguno que no ha procedido así.

RÁPIDA

El frío en toda España es intensísimo. La misma despreocupación hacia la política reina en todas partes; nadie con este tiempo se ocupa de otra cosa que no sea resguardarse del frío, por miedo á las pulmonías y constipados. Hasta en Madrid pasa lo mismo con los ministros, antes es su salud ó comodidad, que los intereses de la nación; esto sin contar las doce mil pesetejas que cobran para hacer boca. Lástima de hombres. Entre las sábanas y al calor de la estufa, dirigen los destinos de la nación; esa es la manera de gobernar á veinte millones de habitantes. Para gobiernos, España. Aquí los ministros no salen en invierno de casita, aunque se hunda el Universo; tienen la comida segura y no hay por qué incomodarse. ¿Qué hacen las epidemias que no lloran á España de tanto parásito? ¡Dichoso el día que no tengan que incomodarse los ministros! ¡Dichoso el día en que no haya ministros que se resientan!...

VENGA LEÑA

El Ministro de la Guerra y Primado (ó primo) Castrense, ha delectado en el Palacio de los Sueños, vulgo Senado, algunos proyectitos en un acto y en prosa, originales del propio general Frucasa, quien está poniendo su firma al lado de la de San Pablo, en la epístola que este bondadoso Santo tuvo la amabilidad de espetarles á los novios en punto de caramelo, bien sean de este mundo de las castañas ó del nuevo mundo de la guayaba. San Pablo tiene un colaborador, San Valeriano, ó dicho en francés... San Façon...

Entre los proyectos de Weyler, que han alcanzado gran éxito pues se los ha leído el autor á sus asistentes durante cien noches consecutivas, figura uno que vá á dejar estupefacto en su urna sepulcral al chico de las de Justiniano, ó al pollo de las de Licurgo, tan despampanante es.

Oído á la caja; y aprendan los militares á quienes el corazón, tocado por las flechas de Cupido, le hace títin títin como cantan en algunas zarzuelas del corte de Weyler, ó sea del género chico.

Al enamorado que tenga la desdicha de ser militar, ó al militar que tenga el desconsuelo de estar enamorado y se case sin el permiso de papá Weyler... seis meses de arresto, y otros seis meses de bronca domiciliaria, á cargo de la suegra correspondiente.

Al hijo de Marte que sin acreditar perra á perra (han de ser gordas y flamantes) la rentita fijada, y le busque al mal de amor, cura... que le eche la bendición, para que tenga tiempo de empuñar el codo saboreando el contenido de la asendereada copa del placer,

cuatro meses de suspensión de empleo (¡bien empleado!); y para que el ayuno ayude á meditar en las amarguras del amor, cuatro meses de suspensión de sueldo. Es de suponer que el primer vástago de un militar que incurra en tal pena, parecerá un fideo de los finos...

Al desdichado militar que sin licencia del ordinario, ó sea Weyler, se case, sin tener la edad reglamentaria, seis meses de suspensión de empleo y sueldo, y otros tantos de alejamiento de la esposa, á la que solo podrá besar, poniendo entre ambos una rejilla bastante espesa.

El que contraiga los indisolubles lazos del matrimonio, sin ambas licencias, ¡pobrecito!, sufrirá los horrores de un año de suspensión de empleo y sueldo. En los tres últimos meses del año, si el infeliz marido, pasa á la categoría de padre, se autorizará á éste para que se arranque uno á uno, con la mano ó con ayuda de pinzas, los pelos, ó sean de la cabeza, ó de los bigotes.

Y nada más. Después de discurrir todo esto, ¡se quedaría Napolencito Weyler tan descansado!... ¡Como que ha salvado á la patria!

Un soltero, casi paisano.

Por las víctimas de Santiago de Cuba

El ilustre general Cervera ha reparado profusamente la carta circular que hemos recibido y publicamos á continuación. Las personas que se crean con derecho á solicitar el noble y generoso auxilio que se les ofrece, deben presentarse en esta Comandancia de Marina ó dirigirse al veterano Almirante, que de modo tan eficaz contribuye al alivio de las desgracias que afligen á las familias de los que fueron sus subordinados.

Dice así el referido escrito:

Puerto Real, Enero, 1902.

Muy señor mío: Una persona caritativa ha resuelto hacer un donativo á cierto número de viudas y huérfanos de los que fallecieron en el combate naval de Santiago de Cuba el 3 de Julio de 1898.

La persona encargada de hacer la distribución, me escribe pidiéndome los nombres y señas de ellas para hacerles un giro á la vista de la cantidad donada.

Las condiciones para poder aspirar á este donativo son: ser viuda ó huérfana de un individuo de clases, tropa ó marinería, muerto en el combate de 3 de Julio de 1898, ó de heridas recibidas en él, ó en el accidente del «Haward», y ser pobres que dependan solo de su trabajo.

Usted comprenderá lo difícil que me es contestar á la pregunta que me hacen, pues lo que yo poseo es la relación nominal de los muertos, y nada más, y en el deseo de contribuir por mi parte á que sean socorridos esos seres desgraciados, á quienes la caridad viene en ayuda, me dirijo á usted rogándole su concurso para obtener las

noticias deseadas que tal vez usted pueda facilitarme adquiriéndolas por los cabos de mar, marineros de muelle ú otros medios que su buen deseo le sugiera.

Confiado en esto, le suplico que me envíe nota de los casos de que adquiriera noticia expresando:

- 1.º Clase y nombre del fallecido.
- 2.º Si falleció en el combate, ó de heridas recibidas en él, (en este caso la fecha y lugar del fallecimiento); si se ahogó en el salvamento, ó si pereció en el accidente del «Haward». Las familias de los fallecidos de enfermedades, es inútil que intenten nada.
- 3.º La familia que dejó, la que queda, vicisitudes que haya pasado y circunstancias en que se encuentra actualmente, para juzgar sus merecimientos.
- 4.º El nombre y señas de la persona á quien se haya de girar el donativo, caso de que lo obtenga.
- 5.º La plaza comercial más próxima sobre que puede hacerse el giro. Preciso es que sea una plaza de negocios porque los donativos vienen del extranjero.

Estas noticias me hacen falta lo más pronto posible, y aun cuando no sean tan completas como fuera de desear, le suplico me envíe las que tenga antes del 20 de Febrero, pues entonces dáse por terminado el asunto y remitiré las que tenga.

Anticipando á usted las gracias en nombre de estos seres desgraciados, queda suyo afectísimo amigo s. s. q. b. su m.,

Pascual Cervera.

DE BAMBALINAS ABAJO

Con escasa concurrencia se estrenó anoche en el coliseo de la plaza de Roma, la preciosa comedia de Dumas (hijo) «Dionisia».

Por carencia absoluta de espacio no podemos dedicar á la producción del ilustre escritor dramático la atención que merece. Por tanto, nos limitaremos á decir que la obra estrenada fue muy del gusto del público, bastante retraido en los dos primeros actos, y conmovido al final de la representación.

Los intérpretes, muy bien. La señora Tubau, como de costumbre, genialísima. La señora Badillo, encantadora. Muy acertados los señores Prado, Reig y Miralles.

Para mañana se anuncia el estreno de «Pepita Tudó», obra que llevará numeroso público al teatro. En taquilla hay pedido gran número de localidades para dicha función.

La prevision del tiempo

Segundo estadio.—Días 4 al 6.—Buen tiempo con predisposición á lluvias estacionales, las que se inician en Levante y Portugal.

Tercer estadio.—Días 7 al 8.—Buen tiempo y lluvias en Levante, Ciudad-Real, Toledo, Cuenca y Guadalajara. Rocio en el centro y viento fojo del Sudeste y neblina.

Cuarto estadio.—Días 9 al 10.—Lloviznas y vario desde Galicia al Centro con vientos de NO. y SO. y lluvias estacionales.

Sexto estadio.—Días 13 al 15.—Escarchas y vientos frios: llovizna en Levante, nevicasas al N., vientos duros de Noroeste y NE. y tiempo malo de invierno.

¡CORCHOLIS!

Por agentes de vigilancia ha sido conducida al Hospital, Cecilia Sequero Gomez, de 46 años de edad, con una contusión en un hombro.

Según dijo la herida, ayer fué á la tienda que en la calle de la Platería posee D. Ramón Gisbert, para ver si la admitían como criada y que un dependiente de allí, por resentimientos, al verla, le disparó un jarro, que le produjo la contusión que padece.

El barbián dependiente se llama Alonso Rubio Martínez.